

习近平同菲律宾总统杜特尔特就中菲建交45周年互致贺电

据新华社电 国家主席习近平6月9日同菲律宾总统杜特尔特互致贺电,庆祝中菲建交45周年。

习近平在贺电中指出,中国和菲律宾是友好邻邦,传统友谊源远流长。建交45年来,中菲关系取得长足发展。特别是近年来两国政治互信深

化,各领域合作持续拓展,共建“一带一路”成果丰硕,给两国人民带来切实福祉,为地区稳定发展作出积极贡献。

习近平强调,中菲两国都处在发展关键时期,合作前景广阔。我高度重视中菲关系发展,愿同杜特尔特总统一道努

力,推动中菲全面战略合作关系不断迈上新台阶。中方对菲律宾遭受新冠肺炎疫情影响同身受,愿同菲方携手努力、共克时艰。

杜特尔特在贺电中表示,菲中两国人民的友谊和亲情绵延千年。1975年建交以来,两国友好关系不断发展。当前世

界安全和稳定持续面临挑战,新冠肺炎疫情等非传统安全威胁日益凸显,进一步强化菲中伙伴关系至关重要。菲方视中方为亲密邻邦和重要伙伴,愿继续秉持和平共处、互利合作原则,不断深化两国全面战略合作,促进两国的和平、发展和繁荣。

李克强主持召开国务院常务会议 今年国家确定新增减税降费2.5万亿元

据新华社电 国务院总理李克强6月9日主持召开国务院常务会议,确定新增财政资金直接惠企利民的特殊转移支付机制;部署支持适销对路出口商品开拓国内市场,帮扶外贸企业渡难关。

会议指出,按照党中央、国务院部署,做好“六稳”工作、落实“六保”任务,是今年政府的重要工作,刻不容缓。保就业保民生保市场主体要靠市县落实。今年国家确定新增减税降费2.5万亿元,其中减免社保费将为市场主体减负1.6万多亿元,大部分在下半年实现,很多地方也在自主减税降费,这将有力支持企业特别是中小微企业纾困、解困难群众之急,但也给市县财力带来很大缺口。将新增财政赤字和抗疫特别国债共2万亿元资金直达市县,就是要支持地方落实帮扶疫情冲击最大的中小微企业、个体工商户和困难群众的措施,加强公共卫生等基础设施建设和用于抗疫相关支出等。会议确定,建立特殊转移支付机制,将新增财政资金通过增加中央对地方转移支付、安排政府性基金转移支付等方式,第一时间全部下达市县。中央财政会同相关部门强化管理。省级政府要当好“过路财神”,同时不做“甩手掌柜”,在加强资金监管同时,将自身财力更多下沉基层,弥补基层财力缺口,以

确保中央确定的保就业保民生保市场主体举措真正落到实处。市县要建立使用台账,确保资金流向明确、账目可查。财政部要同步建立全覆盖、全链条监控系统,各级国库要督促做到点对点直接拨付资金、确保账实相符,审计部门要开展专项审计。对截留挪用、虚报冒领的要依法依规严肃问责,坚决处理。

会议指出,近年来脱贫攻坚力度持续加大,取得决定性成就。今年有信心有能力坚决打赢脱贫攻坚战。要把中央财政对脱贫攻坚的支持落实到位,各地在资金安排上也要向这方面倾斜。贫困劳动力稳岗、消费扶贫、产业扶贫等各项工作力度都要进一步加大,特别是要有效克服疫情冲击带来的影响,确保今年在现行标准下剩余农村贫困人口全部脱贫、实现“两不愁三保障”,贫困县全部摘帽。

会议确定,为帮扶涉及近2亿人就业的外贸企业纾困发展,在鼓励企业拓展国际市场同时,支持适销对路的出口产品开拓国内市场。简化内销认证和办税程序。支持电商平台、大型商业企业等开展外贸产品内销活动。鼓励金融机构加大信贷支持和应收账款、存货、订单等质押融资。依托大型电商平台加强对中小外贸企业信贷业务。

会议还研究了其他事项。

国务院常务会议解读 当好“过路财神”,不做“甩手掌柜” 2万亿元惠企利民资金要直达市县

据新华社电 “省级政府要当好‘过路财神’,同时不做‘甩手掌柜’,在加强资金监管同时,将自身财力更多下沉基层,弥补基层财力缺口,以确保中央确定的保就业保民生保市场主体举措真正落到实处。”9日召开的国务院常务会议,对新增2万亿元财政资金怎么拨、怎么花作出具体部署。

政府工作报告提出,今年新增两个1万亿元——财政赤字规模增加1万亿元、抗疫特别国债发行1万亿元。会议指出,将这2万亿元资金直达市县,就是要支持地方落实帮扶疫情冲击最大的中小微企业、个体工商户和困难群众的措施,加强公共卫生等基础设施建设和用于抗疫相关支出等。

“2万亿元资金直达市县,既是‘输血’,也是‘造血’。”北京大学教授刘怡认为,及时下沉财力有助于缓解地方财政收支压力,也有利于在稳定企业预期的同时增强企业活力。换句话说,

这也是在涵养、保护、壮大税源。会议确定,建立特殊转移支付机制,将新增财政资金通过增加中央对地方转移支付、安排政府性基金转移支付等方式,第一时间全部下达市县。

中国社科院财经战略研究院副院长杨志勇认为,建立“直达型”特殊转移支付机制,既可以提高转移支付效率,也对财政资金的截留挪用作了必要防范。

钱到了市县,怎么花?谁来管?会议明确,市县要建立使用台账,确保资金流向明确、账目可查。财政部要同步建立全覆盖、全链条监控系统,各级国库要督促做到点对点直接拨付资金、确保账实相符。

“特殊时期,每一分钱都更加弥足珍贵,一定要把有限的财政资金花到刀刃上、紧要处。”中央财经大学财税学院教授白彦锋说,既要追踪每笔资金的流向,还要切实增强绩效意识,提高财政支出效率。

孙春兰在广东调研时强调 科学精准做好常态化疫情防控工作

据新华社电 中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰8日至9日在广东调研时强调,要深入贯彻习近平总书记重要指示精神,落实《政府工作报告》部署要求,实施果断灵活动态管理,科学精准做好常态化疫情防控工作。

中共中央政治局委员、广东省委书记李希出席有关活动。

孙春兰先后来到深圳市、广州市,实地考察口岸、企业、博物馆、学校、社区服务中心、科研机构,详细了解口岸防控、复工复产复市复学防控、社区防控和外

国人服务管理、科研攻关等情况。她指出,广东是人口大省、经济大省,开放程度高,国际交流交往频繁,流动人口超过5000万,外防输入、内防反弹任务繁重。广东省认真贯彻党中央、国务院决策部署,在源头防控、精准救治、临床科研攻关等方面创造了很多经验,全省疫情防控工作有力有序有效,各级各类学校已经全面复学,企业复工复产恢复到去年同期水平。希望广东省继续探索科学精准的常态化防控措施,为全国提供更多示范。

孙春兰在广州召开有关地方和部门座谈会。她强调,当前疫情防控进入常态化阶段,关键是要科学防控、精准施策,统筹做好疫情防控和经济社会发展工作,细化恢复有关行业和产业的标准、条件和防控要求,并根据实际情况及时调整,推动各项防控措施更加切合实际、落地见效。要因时因势采取分级分类差异化防控,有序推动各类商场、市场和旅游、餐饮、文化等生活服务业正常经营,扎实做好校园疫情防控,提前部署高考关键时间节点和回国留学生等重点人群

疫情防控工作,压实“四方”责任,特别是要提高个人的防护意识。广东省通过购买服务、外国人志愿参与等方式,构建了外国人服务管理的机制和办法,体现了国际化水平,符合广东实际。我们要继续坚持一视同仁,落实好在粤外国人和港澳同胞的疫情防控措施和健康服务管理。要加大疾病预防控制体系改革力度,完善重大疫情早期监测预警、应急救治和物资储备能力,创新爱国卫生方式方法,构建起强大的公共卫生体系,为保护人民健康、促进经济社会发展提供有力保障。

外交部:将继续以稳妥方式逐步有序恢复中外人员往来

据新华社电 外交部发言人华春莹9日证实,中国与新加坡已经于8日正式启动了便利两国必要商务和公务人员往来的“快捷通道”。在确保防疫安全的前提下,中方将继续以稳妥方式逐步、有序恢复中外人员往来。

华春莹是在当日例行记者会上回答提问时作出上述表示的。

华春莹说,中国和新加坡互为重要合作伙伴,疫情发生以来,两国一直保持

着密切合作,相互支持帮助。经过近两个月的沟通和准备,中新两国已经于8日正式启动了便利两国必要商务和公务人员往来的“快捷通道”。这是两国在疫情防控常态化背景下恢复交往合作、支持复工复产的重要举措。

她表示,中新之间的“快捷通道”也是中国同东南亚国家建立的首个“快捷通道”,对于推动两国各自国家经济社会发展,以及维护地区和全球产业链、供应

链稳定都是有利的。中新“快捷通道”会在中国6个省(市)同新加坡之间实施,双方将视情逐步扩大通道适用范围,并探讨逐步恢复两国间商业航班。

华春莹表示,中国和韩国之间“快捷通道”也已顺利实施,效果很好。中国和德国之间的“快捷通道”已于近日开通,受到双方经济界欢迎。搭载德方来华复工复产人员的首批两架包机已分别于5月30日和6月4日抵达天津和上海。后续

包机安排也在计划和筹备中。

她表示,目前还有一些周边和欧洲国家正在和中方沟通建立类似安排。中方一直积极采取必要措施,保障从事必要经贸、科技等活动的外国人员来华。

“我们在疫情防控常态化背景下,在确保防疫安全的前提下,将继续以稳妥方式逐步、有序恢复中外人员往来,为各自国家复工复产、深化合作、保障产业链和供应链的稳定和通畅作出积极努力。”华春莹说。